
Muzeul Olteniei Craiova. Oltenia. Studii şi comunicări. Arheologie-Istorie. Vol. XXVII/2020 
 

474 
 

MIRCEA GEORGESCU, MIHAI MURĂREȚU, LUCIAN PURCARU, CRAIOVA DE IERI 
1927-1947, CLUJ NAPOCA: ARGONAUT, 2020, 240 P. 

 
 

Cristian-Iulian Ceacîru∗ 
 

Oraș atestat documentar din anul 1475, Craiova a ocupat tot timpul un loc important în 
istoria românilor. O dezvoltare urbanistică a orașului a început odată cu debutul secolului XX, 
continuând și în perioada interbelică. Din păcate efectele timpului s-au resimțit și asupra clădirilor, 
multe dintre ele au dispărut, în urma demolărilor sau a cataclismelor naturale. Pe de altă parte, din 
memoria colectivă a locuitorilor au dispărut o serie de amintiri legate de forfotul citadin, meserii 
care azi nu se mai practică, evenimente care au marcat orașul etc. 

Luptând împotriva căderii în abisul uitării, un trio de pasionați de istorie, Mircea Georgescu, 
Mihai Murărețu, Lucian Purcaru au cercetat cu acribie fondurile arhivistice, colecțiile muzeelor și 
pe cele particulare în vederea restaurării unei perioade din istoria urbei. Eforturile lor intense s-au 
materializat în lucrarea „Craiova de ieri 1927-1947” un adevărat document de istorie locală. Cartea 
începe cu un riguros studiu introductiv (pp. 9-22), urmat de prefața autorilor (p. 23), o foarte 
binevenită cronică a evenimentelor semnificative petrecute la Craiova în anii 1927-1947 (pp. 25-
35), albumul fotografic propriu-zis intitulat „Circumscripția I. District I” (pp. 38-237). În final sunt 
menționate creditele fotografice, indicele de fotografii și ateliere fotografice precum și o 
bibliografie selectivă. 

Albumul fotografic dispune de câteva atuuri incontestabile față de alte lucrări similare ca 
tematică. Cartea este bilingvă, în limbile română și engleză. Astfel, lucrarea devine un foarte bun 
document de promovare turistică a Craiovei, de punere în valoare a bogăției sale arhitecturale. 
Autorii au avut o idee foarte interesantă, alegând să poziționeze în album fotografiile într-o ordine 
aleatorie. Astfel, persoana care răsfoiește cartea, nu știe ce surpriză vizuală îl așteaptă în paginile 
următoare.  Existența si a unor fotografii aeriene  ale orașului, într-un timp în care această practică 
nu era tocmai uzuală, este iarăși un element inedit. 

Fotografiile surprind nu numai clădiri simbol ale orașului ci și crâmpeie din zgomotul 
străzilor, din ritmul cotidian al locuitorilor. Sunt surprinși reprezentați ai tuturor straturilor sociale, 
de la cei mai simpli până la protipendada craioveană a anilor 1927-1947. Sunt surprinse momente 
care au marcat evoluția orașului precum incendiul care a distrus imobilul Teatrului Național (1927) 
sau modul în care a fost percepută, de către locuitori, cea de-a doua conflagrație mondială. Se pot 
vedea aspecte legate de cele mai diverse ocupații unele din acestea azi dispărute.  

În fotografii sunt redate aspecte din toate etapele vieții craiovenilor din perioada interbelică 
și a celui de-al doilea război mondial. O mămică pe Calea Unirii plimbându-și fericită bebelușul, un 
grup de elevi care par încrezători în forțele lor și alte imagini asemănătoare induc celui care le vede 
o stare de nostalgie, de confort lăuntric. Există și fotografii realizate într-o notă mai seacă, oficială. 
Este mai ales cazul imaginilor din perioada celui de al doilea război mondial. Astfel, se pot vedea 
parade militare, defilări ale populației civile, soldați care depun jurământul, ceremonii de decorare a 
militarilor etc. Practic, privitorul poate intra cu ușurință în atmosfera acelor vremuri, poate trăi 
aievea alături de persoanele imortalizate. 

De remarcat, în cazul lucrării mai sus menționate este și calitatea deosebită a tipăririi, a 
fotografiilor, în care se pot distinge ușor chiar și elemente de detaliu. Acest fapt se îmbină armonios 
cu informația istorică, ceea ce dă o valoare deosebită lucrării. În concluzie, volumul este mai mult 
decât recomandabil tuturor craiovenilor și tuturor celor care sunt pasionați de istorie, de imagini din 
vremuri apuse. 
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